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Цель проведения: изучение процессов адаптации первоклассников и степени удовлетворённости родителей процессом обучения в школе-интернате №1 имени Грота.

Организаторы: педагоги-психологи 
Содержание анкеты.
Вопросы касались, прежде всего, удовлетворённости родителей первоклассников качеством образования, а также поведенческих изменений, которые могли быть отмечены родителями в связи с поступлением детей в школу (поведенческих особенностей, привычек, режима дня первоклассников).

Родителям было предложено оценить степень удовлетворённости качеством образования и подумать над тем, какие изменения/дополнения в школьной жизни сделали бы обучение первоклассников более комфортным в начальной школе.
Результаты.

По результатам анкетирования можно сделать вывод о том, что подавляющее большинство родителей оценивают условия обучения в школе как благоприятные и способствующие развитию детей:

· Дети с удовольствием идут в школу

· Заботливые воспитатели

· Не отмечается роста заболеваемости детей по сравнению с дошкольным периодом

· Появление у детей новых друзей, новых интересов

· Учёт индивидуальных особенностей каждого ребёнка;

Также родители учащихся отмечают, что удалось установить хороший контакт с учителем и воспитателем, а также администрацией школы. В целом, адаптация детей-первоклассников проходит успешно.
Педагоги-психологи: 
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